

Súd: Okresný súd Prievidza  
Spisová značka: 9C/48/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3823219470  
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beata Gešvantnerová  
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2024:3823219470.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prievidza samosudcom JUDr. Beatou Gešvantnerovou v právnej veci žalobcu: Rozhlas a televízia Slovenska, IČO: 47 232 480, Mlynská dolina, 845 45 Bratislava proti žalovanému: A. B. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. C. XXX/X, XXX XX E. o zaplatenie 272,20 € s prísl. takto

### rozhodol:

- I. Súd zrušuje Platobný rozkaz 9C/48/2023-14 z 30.8.2023.
- II. Žalovaný je povinný do 3 dní od doručenia rozsudku zaplatiť žalobcovi sumu 272,20 € a poštovné vo výške 2,10 €.
- III. Žalobcovi súd priznáva nárok na náhradu trov konania od žalovaného v rozsahu 100%.

### odôvodnenie:

1. Žalobca sa podaným návrhom domáhal voči žalovanému zaplatenia sumy 272,2 eur a poštovného vo výške 2,10 eur. Poukázal, že Rozhlas a televízia Slovenska je verejnoprávna inštitúcia zriadená na základe zák. č. 532/2010 Z.z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Je aktívne vecne legitimovaný na podanie tohto návrhu podľa 4 ods. 1 a § 10 ods. 5 zák. č. 340/2012 Z.z. o úhrade za a služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon”). Je zo zákona platiteľom úhrady za služby verejnosti (ďalej len „úhrada”) podľa § 3 písm. a) Zákona vo výške 4,64 EUR podľa 6 ods. 1 Zákona s periodicitou platenia úhrad: mesačná. Kontrolou úhrad v zmysle zákona zistil, že žalovaný ku dňu podania návrhu na súd nezaplatil úhradu v zmysle Zákona za kontrolované obdobie 01.08.2018 – 28.2.2023 o čom predložil dôkaz: prehľad predpisov a platieb z databázy žalobcu a výzvu žalobcu zo dňa 14.2.2023. Nakoľko žalovaný nezaplatil úhradu a poštové sadzby v lehote do 30 dní od doručenia uvedenej výzvy, je povinný v zmysle § 10 ods. 3. Zákona zaplatiť aj pokutu. Dlh žalovaného podľa žalobcu predstavuje sumu 272,2 EUR, ktorá pozostáva z 31 neuhradených mesačných predpisov v kontrolovanom období, t.j. 255,2 eur a pokuty 17 eur + zaplatené poštové sadzby vo výške 2,10 EUR. Výška dlhu je súčinom počtu neuhradených predpisov v kontrolovanom období a sadzby úhrady v zmysle 6 ods. 1 Zákona.

2. Súd vo veci vydal platobný rozkaz, ktorým žalovaného zaviazal na úhradu žalovanej sumy a trov konania, nepodarilo sa ho doručiť na súdu známe a zistené adresy, preto ho zrušil.

3. Súd vo veci doručil žalovanému žalobu postupom podľa §§ 106 a 116 Civilného sporového poriadku.

4. Súd vo veci nariadil verejné vyhlásenie rozsudku podľa § 177 civilného sporového poriadku, pretože podľa ods. 2 tohto ustanovenia pojednávanie nie je potrebné nariaďovať, ak ide iba o otázku jednoduchého právneho posúdenia veci, skutkové tvrdenia strán nie sú sporné a hodnota sporu bez príslušenstva neprevyšuje 2 000 eur.

5. Z vykonaného dokazovania mal súd za preukázaný skutkový stav tvrdený žalobcom.

6. Podľa § 3 písm. a/ zákona č. 340/2012 Z.z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska v znení v čase vzniku povinnosti žalovaného, platiteľ úhrady je a) fyzická osoba, ktorá je evidovaná dodávateľom elektriny 2) v evidencii odberateľov elektriny v domácnosti 3) ako odberateľ elektriny v domácnosti 2) v odbernom mieste, 2) pre spotrebu v byte alebo v rodinnom dome;

7. Podľa § 6 ods. 1 citovaného zákona platiteľ podľa § 3 písm. a) platí úhradu 4,64 eura za každý aj začatý kalendárny mesiac.

Platiteľ podľa § 3 písm. a), ktorý je evidovaný dodávateľom elektriny v evidencii odberateľov elektriny v domácnosti vo viacerých odberných miestach, platí úhradu len za jedno odberné miesto, ak vznik tejto skutočnosti oznámi a preukáže vyberateľovi úhrady podľa § 9 ods. 6 písm. c);

8. Podľa § 7 ods. 1,2 zákona povinnosť platiť úhradu vzniká od prvého dňa kalendárneho mesiaca nasledujúceho po kalendárnom mesiaci, v ktorom sa osoba stala platiteľom, a zaniká posledný deň kalendárneho mesiaca, v ktorom osoba prestala byť platiteľom. Úhrada sa platí mesačne; úhradu za príslušný kalendárny mesiac je platiteľ povinný zaplatiť do posledného dňa príslušného kalendárneho mesiaca.

9. Podľa § 4 ods. 1 Zákona č. 532/2010 Z.z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení, Rozhlas a televízia Slovenska vykonáva svoju činnosť vo vlastnom mene, na vlastný účet a na vlastnú zodpovednosť a nemôže svoje práva a povinnosti vysielateľa rozhlasovej a televíznej programovej služby previesť zmluvou ani iným právny úkonom na inú právnickú osobu alebo fyzickú osobu.

10. Podľa § 10 ods. 1,2,3 citovaného zákona č. 340/2012 platiteľ, ktorý nezaplatí úhradu podľa § 7, je v omeškaní so zaplatením úhrady. Ak vyberateľ úhrady zistí, že platiteľ je v omeškaní so zaplatením úhrady, je povinný ho písomne vyzvať do 60 dní od zistenia tejto skutočnosti na zaplatenie tejto úhrady a na zaplatenie poštových sadzieb 23) súvisiacich s odoslaním výzvy na zaplatenie úhrady. Ak platiteľ podľa § 3 písm. a) nezaplatí úhradu a poštové sadzby v lehote do 30 dní od doručenia výzvy podľa odseku 2, platiteľ je povinný zaplatiť vyberateľovi úhrady aj pokutu 17 eur.

Podľa § 10 ods. 5 Zákona č. 340/2012 Z.z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení, vyberateľom úhrady a príjmom úhrady je Rozhlas a televízia Slovenska. Nárok na zaplatenie úhrady, s ktorou je platiteľ v omeškaní, pokuty podľa odsekov 3 a 4 a poštových sadzieb je povinný vyberateľ úhrady uplatniť na súde.

11. Z vykonaného dokazovania vyplynulo, že žalovaný má postavenie platiteľa úhrady za služby verejnosti podľa Zákona č. 340/2012 Z.z.. Z toho titulu je povinný platiť žalobcovi túto úhradu vo výške 4,64 mesačne. Súd mal v výpisu úhrad zistené, že žalovaný mesačné poplatky v žalovanom období neplatil. Neuhradil ich ani po doručení písomnej výzvy žalobcu. Za uvedené obdobie je výška dlhu žalovaného najmenej uplatnená suma 272,2 eur, ktorá pozostáva z istiny vo výške 255,2 eur a výška pokuty 17 eur. Z dôvodu, že žalovaný neuhradil platby na základe výzvy vznikol žalobcovi nárok na pokutu vo výške 17 eur v zmysle § 10 od. 3 zákona. Súd teda návrh žalobcu považoval za dôvodný a vyhovel mu.

12. O náhrade trov konania rozhodol súd podľa § 255 ods. 1 CSP. Žalobca bol v konaní v celom rozsahu úspešný a preto mu patrí plná náhrada trov konania. O výške náhrady trov konania rozhodne súd prvej inštancie po právoplatnosti rozhodnutia, ktorým sa konanie končí, samostatným uznesením, ktoré vydá súdny úradník /§ 262 ods. 2 CSP/.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia písomne na Krajský súd v Trenčíne. Odvolanie sa podáva na Okresný súd Prievidza v dvoch vyhotoveniach. Odvolanie musí obsahovať okrem všeobecných náležitostí ( ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka,

spisovú značku, čo sa ním sleduje a podpis), označenie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa toto rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa toto rozhodnutie považuje za nesprávne ( odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie môže byť odôvodnené len skutočnosťami uvedenými v § 365 ods. 1,2 CSP.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa ustanovení o výkone rozhodnutia Civilného sporového poriadku a Exekučného poriadku.